

DA 199600 25 C1

加國各大學面臨的挑戰：提供高等教育或工作訓練？

在加國學術重地安大略省(Ontario)，各大學到底應該是提供高等教育或是提供工作訓練？各界不斷發出「高等教育」(Higher education)或是「雇用教育」(Hire education)的疑慮。這項大學角色定位的爭議，據多倫多星報的報導，認為有達到空前未有的輿論高潮現象。目前各大學面臨著雙重挑戰：校方既要為甫畢業的學生尋找就業機會，又必須警告將入學的新生有關未來工作發展取向。

企業界的聲音是：加拿大製造商協會安省分會副主席表示，「(大學的)學生入學事宜應該基於實際需要，畢竟，我們的大學系統運作經費，大部份是由納稅人付出的。」1995年安省的大學運作經費，共用去十五億加元。

今年春天，越來越多跡象顯示，某些大學的科系或課程畢業生人數，遠超過目前社會的需要。今年，約五千名教師學院甫畢業的準老師，進入教師就業市場爭奪約僅一半數量的工作職位。法律方面的職位，也變得不保，致令「加拿大法律學會」於近期展開一項提議辯論，希望限制進這項專業的人數，最終提議被否決。

以安省為例，各大學正努力回應就業市場的改變，由以下數例，可見端倪：

- 約克大學開始把其教師學院畢業生的履歷表，放到國際網絡(Internet)，同時也開辦暑期課程，特別訓練教師在韓國尋求工作機會（註：數月前，韓國外語學院委託其政府駐外單位代為進行英語教師徵聘初選與面談。）
- 安省的五所大學的醫學院，於向安省保健廳諮詢求教後，志願減少新招生人數12%；其中大部份減收新生人數，會由多倫多大學醫學院招生數負責減去。
- 先前曾經考慮關閉新聞學系的西安大略大學，目前正進一步考慮也關去其教育學系。
- 安省的十六所大學正計劃與聯邦政府及安省政府的訓練和工作預測單位，組成一個集團，以向入學申請人提供詳細的職業資訊。

學生們也開始採取行動。例如：多倫多大學法律系學生會主席稱，該學會在今年成功地舉辦票決活動，在多大引進首個「工作安置辦公室」，為將畢業的法律系學生服務。每位學生先付該辦公室五十加元的會費，會員們致力於搜尋更多非傳統上的律師工作機會。今年春季資料顯示，在教學、社會工作、新聞、文科等科系或課程，入學申請人數呈現下降；相對地，在工程、電腦科學、商業、應用藝術等科系或課程，入學申請人數呈現上升。

參考資料：Toronto Star (May 19, 1996)